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高一生物遗传因子的发现测试题
                             　　　 命题人:刘贤平
说明：

１、本试卷包括第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分100分。考试时间90分钟。

２、考生请将第Ⅰ卷选择题的正确选项填在答题框内，第Ⅱ卷直接答在试卷上。考试结束后，只收第Ⅱ卷
第Ⅰ卷（选择题　共45分）
一、选择题　每小题只有一个选项符合题意。每小题1.5分，共45分
1、下列属于相对性状的是
A．玉米的黄粒和圆粒        B．家鸡的长腿和毛腿

C．绵羊的白毛和黑毛


D．豌豆的高茎和豆荚的绿色

2、羊的毛色白色对黑色为显性，两只杂合白羊为亲本，接连生下了3只小羊是白羊，若他们再生第4只小关，其毛色


A．一定是白色的




B．是白色的可能性大



C．一定是黑色的




D．是黑色的可能性大

3、水稻的基因型为Aa，自交后代中的纯合体占总数的


A．25%


B．50%


C．75%


D．100%

4、将具有一对等位基因的杂合体，连续自交3次，在F3代中杂合体的比例为


A．1/8


B．7/8


C．7/16


D．9/16

5、隐性性状指
A．杂交后代未表现出来的性状   B．自交后代未表现出来的性状 
C．生物体不能表现出来的性状
 D．杂种后代中未表现出来的性状

6、在遗传学上，把杂种后代中显现不同性状的现象叫做


A．显性和隐性
  B．相对性状     C．性状分离
   D．遗传规律

7、孟德尔植物杂交实验中，最成功的是豌豆的杂交实验。选用豌豆的原因是


A．有多对相对性状



B．进行异花传粉

C．有显性性状




D．进行自花授粉、闭花传粉

8、家兔的毛色黑色（A）对褐色（a）为显性。要判断一只黑毛兔的遗传因子组成的方法，选用与它交配的兔最好是


A．纯种黑毛兔
B．褐毛兔     C．杂种黑毛兔


D．前3项

 9、关于杂合子与纯合子的正确叙述是


A．两纯合子杂交后代都是纯合子
  B．两杂合子杂交后代都是杂合子

C．杂合子自交的后代都是杂合子
  D．纯合子自交的后代都是纯合子

10、桃子表面光滑对有毛桃为显性。现对毛桃的雌蕊授以纯合光桃的花粉，该雌蕊发育成的果实应为


A．光桃
  B．毛桃
 C．光桃的概率为1/3
    D．毛桃的概率为1/3

11、水稻的非糯性（W）对糯性（w）是一对相对性状。含W的花粉遇碘变蓝，含w的花粉遇碘不变蓝，把WW和ww杂交得到的F1种子播下去，长大开花后取出一个成熟的花药，取其中的全部花粉，滴一滴碘液，在显微镜下观察，可见花粉
A．全部变蓝
  　B．全不变蓝　　C．1/2变蓝　　D．3/4变蓝

12、如果绵羊的白色遗传因子（B）对黑色遗传因子（b）是显性，一只白色公羊与一只白色母羊交配，生下一只黑色小绵羊，请问：白色公羊、白色母羊和黑色小绵羊的遗传组成分别
 

A．Bb、Bb、bb
　　　　　B．BB、Bb、bb  
C．BB、BB、Bb
 　　　　 D．Bb、BB、bb

13、人类多指畸形是一种显性遗传病。若母亲为多指（Aa），父亲正常，则他们生一个患病女儿的可能性是 
A．50%
  B．25%   C．75%
D．100%

14、两对遗传因子均杂合的黄色圆粒豌豆与隐性纯合子异花传粉，得到的后代


 A．黄圆：绿皱=3：1      
 B．黄圆：黄皱：绿圆：绿皱=3：1：3：1

C．黄圆：黄皱：绿圆：绿皱=9：3：3：1

D．黄圆：黄皱：绿圆：绿皱=1：1：1：1

15、在对黄色圆粒豌豆和绿色皱粒豌豆杂交实验结果的叙述中，错误的是

 A．F1能产生4种比例相同的雌配子和雄配子

B．F2圆粒和皱粒之比较近于3：1，与分离定律相符

C．F2出现4种遗传因子组成

D．F2出现4种性状表现且比例为9：3：3：1
16、减数分裂过程中,染色体数目减半发生在
A.精原细胞滋长增大时       B.第一次分裂结束时      
 C.第二次分裂结束时         D.精细胞变成精子时

17、青蛙的精子和卵细胞的受精过程可分为以下步骤，其中体现受精实质的是      
A、精子和卵细胞接触    　　　　B、卵细胞形成受精膜            
C、精子头部进入卵细胞内        D、精核和卵细胞核融合

18、一对夫妇前三胎生的都是女孩，则第四胎生一个男孩的概率是　
 A．O　  B．25％  　C．50％ 　D．100％
19、 减数分裂过程中,染色体的变化行为是   
A.复制->分离->联会->分裂     B.联会->复制->分离->分裂   

     C.联会->复制->分裂->分离     D.复制->联会->分离->分裂

20、下列细胞中,属于果蝇配子并能形成受精卵的是 
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A.甲与乙  
 B. 乙与丙  
C.乙与丁 
 D.丙与丁
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21、用显微镜观察细胞分裂,看到下列现象,其中属于减数分裂细胞所中所特有的    

    A.有纺锤体出现
 B.有染色体出现 
C.染色体移向两极 
D.同源染色体分开,分别移向两极
22、 右图为哺乳动物的一个细胞，它属于下列何种细胞

A.肝细胞            B.第一极体　                     

C.初级卵母细胞　    D.卵细胞

23、下列各项应采取的交配实验方法分别是  (1)鉴别一对相对性状的显隐性关系；（2）鉴别一只白兔是否是纯合子；（3）不断提高小麦抗病品种的纯度  

   A、杂交、测交、自交      B、测交、杂交、自交     
C、杂交、自交、测交      D、自交、测交、杂交

24、有一对表现正常的夫妇，生了一个白化病的女儿。这对夫妇再生一个孩子是正常男孩的概率是（    ），符合 （      ）定律       
A、3/4，分离     B、3/8，分离      
C、1/4，自由组合     D、3/8，自由组合

25、有一对色觉正常的夫妇,他们的父亲均为色盲,母亲色觉正常,预计这对夫妇所生子女中男女色盲概率分别是
　      A.  100%,  100%　         B.  50%, 50%　　       
C.  50%,  0　              D.  0 ,  0
26、 如某精原细胞有三对同源染色体A和a,B和b,C和c,下列哪四个精子是来自同一个精原细胞
A.  aBc,  AbC,  aBc,  AbC    B.  AbC,  aBC,  abc,  abc    
C.  AbC,  Abc,  abc,  ABC 　 D.  abC,  abc,  aBc,  ABC
27、与一般的有丝分裂相比，减数分裂过程中染色体变化的最显著特点是 

　　  A．染色体进行复制 　     B．同源染色体进行联会          
C．有纺锤体形成　        D．着丝点分开 

28、一个有2对同源染色体的初级卵母细胞可以形成几种类型的卵细胞 
A． 1种     B． 2种     C． 3种     D． 4种 

29、在减数第一次分裂后期，父方和母方的染色体如何移向细胞两极 　
A．父方和母方染色体在两极随机地结合 

　 B．通常母方染色体移向一极而父方染色体移向另一极     
C．父方和母方染色体中各有一半移向一极，另一半移向另一极 　　
D．未发生交叉互换的染色体移向一极，而发生交叉互换的染色体移向另一极 

30、—个处在有丝分裂后期的洋葱根尖细胞内有32条染色体，则洋葱体细胞中来自父方的染色体数和同源染色体的对数分别是　     　
A． 16和16　　　　 　B． 32和16 　　 　　　
C． 8和16　　　　　  D． 8和8 
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第Ⅱ卷（非选择题　共55分）
选择题答题框

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题：本大题共５个小题，共55分
31、(4分) 某女孩是红绿色盲患者，其母亲是血友病患者，医生在了解这些情况后，不再
做任何检查，就能断定其父亲一定是______________，而其弟弟一定是_______________。
32、（12分）下图是一个遗传病的系谱图（假设该病受一对遗传因子控制，A是显性、a是隐性）：

     （1）该遗传病是                       ＿＿＿＿性遗传病。

（2）Ⅱ5、Ⅱ6、、Ⅲ9的遗传因子组成分别是          
、               、                    。

（3）III10遗传因子组成可能是                  ，
她是杂合子的概率是                      。
33、（12分）下图甲、乙、丙分别表示某物种生物的三个正在进行分裂的细胞。请据图回答下列问题。

(1)甲图表示__________分裂______期,其母细胞原有_________
条染色体,分裂后子细胞是______________细胞。  
(2)乙图表示________分裂______期,其母细胞原有___________
条染色体,  分裂后子细胞是________________细胞。
(3)丙图表示__________分裂_________期,其母细胞原有_____ 
对同源染色体,分裂后子细胞有___________条染色体。
34、（16分）果蝇红眼（W ）对白眼（w ）为显性，这对等位基因位于X 染色体上，而果蝇灰身（B ）对黑身（b ）为显性，这对等位基因位于常染色体上，现将纯合的灰身白眼雄果蝇与纯合黑身红眼雌果蝇杂交，再将F1中雌，雄个体相交，产生F2，请分析回答下列问题：（1）写出F1 的基因型为________，(４分)表现型为________。（2）F1 中雌雄性别比例为_________。3）F2 中灰身果蝇与黑身果蝇的分离比___________。（4）F2 代中，眼色出现性状分离的果蝇性别为_______，其中红眼与白眼比例为________，  眼色不出现性状分离的果蝇性别为_________。
	子代类型
	双亲均为双眼皮（①）
	双亲中仅一个为双眼皮（②）
	双亲全为单眼皮（③）

	双眼皮
	120
	120
	无

	单眼皮
	74
	112
	全部子代均为单眼皮


35、（11分）某校高一年级研究性学习小组调查了人的眼皮遗传情况，他们以年级为单位对班级的统计进行汇总和整理，见上表：试分析表中情况，并回答下列问题：

（1）你根据表中哪一种调查情况就能判断哪种眼皮为显性？                                                                
（2）设控制显性性状的基因为A，控制隐性性状的基因为a，则眼皮的遗传可以有哪几种婚配方式(从基因组合方式分析)？                                                                            。
（3）若第3组的父母亲都去美容院进行手术后，单眼皮都变成明显的双眼皮，则他们再生一个双眼皮女孩的概率为             。
第一单元答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	B
	A
	D
	C
	D
	B
	D
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	A
	B
	D
	C
	Ｂ
	D
	C
	D
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	B
	A
	D
	C
	A
	B
	A
	A
	D


31．（4’）红绿色盲患者  血友病患者
32．(12’)（1）隐   （2）Aa  Aa  aa    （3）AA或Aa  2/3  

33．（12’）（1）减数第一次分裂   后期   4   次级精母细胞

      （2）有丝分裂后期   4     体细胞

      （3）减数第二次分裂   后期    2    2

34.(16’)（1）[image: image1.png]B x¥y
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    灰身红眼
　　（2）[image: image3.png]


   （3）[image: image4.png]


    （4）雄性   [image: image5.png]


   雌性
35．(11’) (1)表中第1种婚配情况能判断双眼皮为显性(２分)    
(2) ① AA × AA;  ② AA × Aa  

        ③ Aa× Aa  ;④AA ×aa   ⑤ Aa  × aa    ⑥ aa × aa   (3)  0 (３分)    
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